

晋城市地方标准

《中蜂原生态格子蜂箱养殖技术规程》

编制说明

一、标准编制的背景及任务来源

晋城市中蜂养殖历史悠久，品种特征明显，生产性能优良，具有极高的保护和开发价值。为了使这一宝贵的蜂种资源得到有效保护和充分利用，我市陵川县和阳城县先后获批省级北方中蜂保护区。

为推动我市中蜂产业快速走上规模化、产业化的道路，擦亮“甜蜜晋城，幸福味道”的金字招牌，实现我市中蜂通过保护、开发、利用，带动更多的山区农民脱贫增收，让消费者买到真正的中蜂蜜。山西获泽蜂业专业合作社联合社根据中蜂的生物学特性，自主研发、设计和推广了中蜂养殖新型格子蜂箱。新型蜂箱具备功能性、科学性、实用性、观赏性四大特点，使中蜂养殖取得了五大优势，一是提高了蜂蜜产量，二是提升了市场竞争力，三是实现了分层取蜜，四是体现了休闲体验式消费，五是满足了灵活的销售方式。为规范中蜂原生态格子蜂箱养殖技术，山西获泽蜂业专业合作社联合社起草了晋城市地方标准《中蜂原生态格子蜂箱养殖技术规程》。

二、主要起草过程

1、成立了工作组和制定了标准编制方案

2024年2月25日，由山西获泽蜂业专业合作社联合社牵头，召集有关方面专业技术人员召开编制工作第一次会议，成立了以张国兵为组长的标准起草工作组，制定了标准编制工作方案和各方的责任和义务，明确了任务分工、确定了工作重点和时间进度。

2、编制过程

2024年3月，重点完成了相关资料的收集和整理，组织相关人员深入到蜂场进行实地调研、座谈，对中蜂原生态格子蜂箱标准化示范蜂场的场地选择、蜂场建设、四季管理、病虫害防治和蜂场记录与建档等进行了全方位调查研究。4月1日，在深入调查研究的基础上，编写了标准初稿，随后经过起草工作组多次讨论、修改，形成了征求意见稿。本标准征求意见稿是在广泛征求行业专家、技术人员、有关蜂场意见和建议的基础上编制的，在区域内具有广泛的可操作性。

三、标准编制原则

1、规范性原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

2、先进性原则

《中蜂原生态格子蜂箱养殖技术规程》是在充分考虑了晋城市气候条件、蜜粉资源以及蜂场生产的需要，并结合国内省、市地方标准先进经验，使编制后的标准具有前瞻性和先进性。

3、协调性原则

标准编制是在参考国家、行业、地方相关标准的基础上，力求与国家、行业标准协调一致，符合晋城市中蜂特色产业发展的实际需求。

四、标准内容

《中蜂原生态格子蜂箱养殖技术规程》编制的主要内容包括：范围、术语与定义、蜂场选址、场区布局、格子蜂箱、品种、卫生防疫、饲养管理。

五、编制依据

本标准是依据国家和行业相关标准，结合本地蜂场安全生产的客观实际进行编制的。主要依据的标准如下：

GB/T 19168 蜜蜂病虫害综合防治规范

DB 1405/T 031 规模蜂场建设管理规范

六、与现行法律法规和相关标准的关系

本标准完全符合国家有关法律法规、国家标准、行业标准，不存在与任何现行国家法律法规、国家标准、行业标准相违背之处。

七、贯彻执行本标准措施和意见

本标准作为中蜂原生态格子蜂箱养殖技术规程，发布后有利于我市提高中蜂原生态格子蜂箱规模蜂场饲养管理水平，助力中蜂产业高质量发展。并作为中蜂原生态格子蜂箱规模蜂场生产技术重要依据，带动更多的中蜂养殖户实现规范化养殖，全面提升全市中蜂养殖生产管理水平。建议相关行业主管部门，一方面要积极组织技术人员大力宣传和推广普及本技术规程，充分发挥技术规程应有的作用，促进全市

蜂产业快速、健康、有序发展；另一方面，要在实践中不断总结经验，查找不足，对技术规程作进一步修正、完善、提高。

2024年7月31日